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o/Inthropology 

PREHISTORY OF THE FAR WEST 
Homes of Vanished Peoples 

Luther S. Cressman 

Luther .S. Crcs.snian's Preliislory of the Far West is the first 
book-length synthesis of the prehistory of far-western North 
America. It is at the same time a scientific reminiscence 
exemplifying the period of its author's active life in the field 
when the archeological approaches and interpretations of 
today were being shaped. The synthesis incorporates the 
multidisciplinary approach in which Professor Cressman was 
a pioneer and the warm humanistic bent for which he is 
especially known among his students and colleagues. 
Cloth, $15.00 sd; XX, 248 pp., maps, illus., tables, 

bibliography, index, 83/4 X 11'/; 

THE ZUNIS OF CIBOLA 

b\ C. Grei^ory Crampton 

Cloth, $15.00; xiv, 201 pp., map, illus 
index. 8 ' / ;Xl f 

bibliography. 

THE VVASHO INDIANS 
OF CALIFORNIA AND NEVADA 

compiled and edited by Warren L. d'Azevedo 
Paper. $8.00 sd; vi, 201 pp., maps, tables, 

bibliography, 8/2X11 
Reprint edition 1973 

BASIN-PLATEAU ABORIGINAL 
SOCIOPOLITICAL GROUPS 

by Julian H. Steward 

Paper, $5.00sd;xii, .146 pp., 6X9 
Reprint edition 1970; second printing 197.') 

PREHISTORY OF UTAH AND THE 
EASTERN GREAT BASIN 
A Review, 1968-1976 

by Jesse D. Jennings 
Paper, $8.00 sd; approx. 275 pp., maps, illus., appendices, 

bibliography, 8IAXI1 
Available Spring 1978 % 

University of Utah Press 

Salt Lake City, Utah 84112 
' ^ 



BALLENA PRESS PUBUCATIONS IN ARCHAEOLOGY. ETHNOLOGY AND HISTORY No. 8 

Editor: Robert F. Heizer 

The Expedition of Capt. J.W .̂ Davidson 
from 

Fort Tejon to the Owens Valley in 1859 
Edited by 

PhUip J. Wilke and Harry W. Lawton 

The expedition of Capt. J.W. Davidson in the summer of 1859 resulted in the earUest 
detaUed account of the Owens VaUey, east-central California, and its Paiute inhabitants. 
Davidson commanded a punitive expedition of U.S. Cavalry from Ft. Tejon to the Owens 
VaUey to recover Uvestock stolen from ranches in the southern counties of Cahfornia and 
rumored to have been driven to this vaUey east of the Sierras. Upon reaching the vaUey, 
Davidson found no Uvestock of any kind. Instead he found the unjustly accused Paiutes 
engaged in coUecting and storing food suppUes for winter. They were also operating a 
remarkably extensive agricultural system that involved irrigation of wUd plant species on 
vast tracts of land. In accordance with his instructions, Davidson fiUed out his report with 
what are apparently the etu-Uest detaUed ethnographic observations on the Owens VaUey 
Peiiute. 

This volume contains an introductory essay, photographs of scenes along the route of 
the march, and extensive explanatory notes. It is both the story of the expedition and an 
account of the observations of its commander. Those interested in western miUtfiry 
history, CaUfornia history, and California and Great Basin ethnography wiU find this 
volume an important contribution. 
55 pp., map, iUustrations, references, paper covers, 1976. 
ISBN 0-87919-064-7 Price: $4.95 

BALLENA PRESS 
P.O. Box 1366 

Socorro, New Mexico 87801 



A MULTIDISCIPLINARY SYMPOSIUM ON THE CALIFORNIA ISLANDS 
February 27 through March 1, 1978, Santa Barbara, California 

The islands off the coast of California and Baja California, Mexico, have stimulated 
considerable research over the last decade. A multidisciplinary symposium is to be held to 
bring researchers together and to summarize and advance our knowledge of these islands and 
of island processes m general. Emphasis will be on evolution, ecology, and biogeography of 
plants and animals (both terrestrial and marine). Invited and contributed papers will deal also 
with anthropology, geology, and paleontology. 

Those interested in receiving a formal announcement ofthe meeting and the call for papers 
should write to: 

Dr. Dennis M. Power, Director 
Santa Barbara Museum of Natural History 

2559 Puesta del Sol Road 
Santa Barbara, CA 93105 

SAN DIEGO MUSEUM OF MAN 
PAPERS 

REPORT OF AN ARCHAEOLOGICAL RECONNAISSANCE IN THE MOHAVE SINK 
REGION by Malcolm J. Rogers. 1929, reprinted 1974. 

YUMAN POTTERY MAKING by Malcolm J. Rogers, 1936, reprinted 1973. 

EARLY LITHIC INDUSTRIES OF THE LOWER BASIN OF THE COLORADO RIVER AND 
ADJACENT AREAS by Malcolm J. Rogers, 1939, reprinted 1973. 

THE PHYSICAL CHARACTERISTICS OF THE ABORIGINAL LA JOLLAN POPULATION 
OF SOUTHERN CALIFORNIA by Spencer L. Rogers, 1963. 

THE SAN DIEGUITO TYPE SITE: M.J. ROGERS' 1938 EXCAVATION ON THE SAN 
DIEGUITO RIVER ed. by Claude N. Warren, 1966 

THE WESTERN LITHIC CO-TRADITION by EL. Davis, C.W. Brott, and D.L. Weide, 1969. 

AN ANCIENT HUMAN SKELETON FOUND AT DEL MAR, CALIFORNIA by Spencer 
L. Rogers, 1974 

ARTIFICIAL DEFORMATION OF THE HEAD by Spencer L. Rogers, 1975 

Number I 

Number 2 

Number 3 

Number 4 

Number 5 

Number 6 

Number 7 

Number 8 

Number 9 

Number 10 

Number 11 

Number 12 

Number 13 

MARINE TECHNOLOGY ALONG THE SOUTHERN CALIFORNIA COAST by Dee Travis 
Hudson, 1976 

D I E G U E N O CURING PRACTICES by Ruth Farrell Almstedt, 1977 

THE STATURE OF EARLY SOUTHERN CALIFORNIA INDIAN POPULATIONS by Spencer 
L. Rogers, 1977. 

AN EARLY HUMAN FOSSIL FROM THE YUHA DESERT OF SOUTHERN CAL. by Spencer 
L. Rogers, 1977. 

CHUMASH WOODEN BOWLS, TRAYS AND BOXES by Dee Travis Hudson, In Press. 

$2.50 

2.95 

3.95 

2.25 

3.00 

3.50 

3.00 

3.00 

4.00 

4.00 

3.00 

3.00 

Postage prepaid when remittance accompanies order. Individuals are requested to submit payment with order. Postage and 
handling charges extra when shipment is made with invoice. Museum of Man membership discount 10%; libraries discount 20%. 
California residents add 6% sales tax. 

The San Diego Museum of Man is interested in exchanging publications with other institutions. Inquiries should be sent to: 
Librarian, San Diego Museum of Man. 

PUBLICATIONS 
SAN DIEGO MUSEUM OF MAN 

1350 El Prado, Balboa Park 
San Diego, California 92101 
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BALLENA PRESS ANTHROPOLOGICAL PAPERS No. 8 ;; 
Editors: Lowell John Bean & Thomas C. Blackburn 

FLOWERS OF THE WIND 
Papers on Ritual, Myth and Symbolism 

in California and the Southwest 
Edited by 

Thomas C. Blackburn !; 

The papers include: 
The Role of Secrecy in a Pueblo Society by Elizabeth Brandt. 
Breath in Shamanic Curing by Donald Bahr. 
Heart and Feces: Symbols of Mortality in the Dying God Myth by C. Patrick Morris. 
The Supernatural World of the Kawaiisu by Maurice Zigmond. 
Behavioral Patterns in Chemehuevi Myths by Carobeth Laird. 
Native California Concepts of the Afterlife by Richard Applegate. 
Wealth, Work and World View in Native Northwest California: Sacred Significance 

and Psychoanalytic Symbolism by John and Donna Bushnell. 

194 pages, references, paper covers, 1977. 
ISBN 0-87919-066-3 Price: $8.95 

DRAWN FROM LIFE 
California Indians in Pen and Brush 

Theodora Kroeber 
Albert B. Elsasser 
Robert F. Heizer 

Here for the first time are collected as many drawings and paintings of California Indians 
as the authors' search could discover, and constituting most of those presently extant and 
available for reproduction. The Indians in these pictures were the living contemporaries of 
the men who portrayed them; the artists were Whites, European and American; the period 
covered was something over three hundred years. The latest of the pictures were done in the 
1880s by which time the camera eye had all but superceded the artist eye view of persons and 
places. The text by Theodora Kroeber (author of ISHT) provides the background to the 
pictures. The documentation and notes at the end provide historical, ethnographic and 
biographical commentary. 

297 pages including 322 illustrations, paper covers, 1977. 
ISBN 0-87919-068-X Price: $8.95 
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BALLENA PRESS 
P.O. Box 1366 ;; 

Socorro, New Mexico 87801 \ \ 
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HUNTERS, SEAMEN, 
AND ENTREPRENEURS 
The Tuna Seinermen of San Diego 
MICHAEL K. ORBACH 
Orbach lived for two years as a neophyte member of 
a fishing community, and spent five months at sea 
as both a fisherman and a social scientist. His 
record of the sociology of the tuna fisherman— 
describing their relationships with one another at 
sea, the management of their individual enterprises 
and their industry, the ecology, and their domestic 
and communal lives—presents an anthropological 
portrait of an industry, an occupation, and a life­
style. 

336 pages, 3 line drav\/ings, 15 photographs, 3 tables, 
$12.50 

UNIVERSITY OF CALIFORNIA PRESS 
Berkeley 94720 

riSNIYATAM 
(DESIGNS) 

A Cahuilla Word Book 
By Katherine Siva Saubel 

and Anne Galloway 
Paperback Booklet $2.00 — 30 pages 

Cahuilla scholar Katherine Siva Saubel and linguistic researcher Anne Galloway have collaborated to produce 
this charming children's book of basketry designs for both Indian and non-Indian young people. The booklet 
acquaints the reader with the Cahuilla names for many of the plants, animals, and other subjects that were 
depicted on baskets. 

Postage paid when remittance accompanies order. Bookdealers receive a 40% discount and Malki Museum 
Association members are given a 20% discount. Please add $.75 for handling charges and 6% sales tax. 
Bookdealers please give resale number. 

MALKI MUSEUM, INC. 
11-795 Fields Road 

Morongo Indian Reservation 
Banning, California 92220 




